DMat-13

To maengder A og B har samme kardinalitet (|A| = |B|) hvis der
findes en bijektiv funktion (one-to-one correspondence) A — B.

Hvis |A] = |{1,2,...,n}| hvor n € ZT s& har A kardinalitet n,
skrives |A| = n.

Altsa:
hvis der findes en bijektiv funktion {1,2,...,n} — B sd er |B| = n.

0] = 0.



Hvis |A| = n € N sa siger vi at A er endelig. Ellers er A uendelig.
Hvis |A| = |ZT| sa siger vi at A har kardinalitet alef-0, |A| = .

Hvis A er endelig eller |A| = X sa siger vi at A er tzllelig.
Ellers er A overteaellelig.

Hvis maengden A har samme kardinalitet som intervallet [0, 1] sa
betegnes kardinaliteten af A som |A| = c.



Hotel Hilbert har uendeligt mange vaerelser numereret 1,2,3,....

Alt er optaget.
Der ankommer en ny gaest.
Flyt gaesten i veerelse ¢ til veerelse 1+ + 1, for alle 7 € 7t

Vaerelse 1 er ledigt til ny gaest.



Eksempler pa mangder med kardinalitet Np:
7+

7.

Q

Enhver uendelig delmangde af Q

> * hvor X er et endeligt alfabet.

AUB og A x B, hvor |A| = |B| = Ng.
U2 1 A, hvor |A;] = Rg for alle i € Z7T.

Maengden af alle endelige delmangder af ZT.



Eksempler pa mangder med kardinalitet c:

R

Ethvert interval {z € R | a < x < b}, hvor a < b.
R™, hvor n € Z7

P(zZ1)



Produktregel.

Hvis valg af et element i en mangde kan opdeles i et
valg af ét af nq elementer

efterfulgt af
valg af ét af no elementer

sa har maengden nino elementer.

Sumregel.

Hvis valg af et element i en maengde kan udfgres som enten
valg af ét af nq elementer

eller
valg af ét af no elementer

sa har maengden nq 4+ no elementer.



Skuffeprincippet

Hvis mindst k£ 4+ 1 objekter placeres i k skuffer, sa vil mindst én
skuffe indeholde mindst to objekter.

Hvis N objekter placeres i k skuffer, sa vil mindst én skuffe in-
deholde mindst [4] objekter.



S: en maengde med n elementer. re Z, 0 <r < n.

En r-permutation af S er en fglge af r forskellige elementer fra
S: s1,s0,...,sr, hvor raekkefglge har betydning.

En r-kombination af S er en maangde af r forskellige elementer
fra S: {s1,sp,...,sr} hvor raekkefglgen er uden betydning.



Antal r-permutation af S er

n|

(n—7r)

Pn,r)=n(n—-—1)(n—-2)---(n—7r+1) =

Antal r-kombinationer af S er

C(n,r) = <7:> =

n!
ri(n —r)!




